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Presentación del Estudio

Presentamos a continuación los resultados de una encuesta realizada al mundo 
mapuche rural y urbano actual.

Esta encuesta tuvo por objetivo central generar información  que ayude a un 
mayor conocimiento del mundo mapuche hoy.

Queremos agradecer los comentarios y sugerencias que, en distintas etapas del 
estudio, realizaron:

José Ancán - Sebastián Donoso - Verónica Figueroa Huencho - Elisa Loncón -
Salvador Millaleo - Fernando Pairicán - Antonia Urrejola - Nancy Yañez -
Fernando Zúñiga

Cualquier error u omisión, sin embargo, es de nuestra exclusiva responsabilidad.



Datos de la muestra

UNIVERSO QUE SE INCLUYE

Población mapuche de 18 años y más (Urbana y Rural) residentes en las regiones VIII, IX, XIV, X y Metropolitana.

En estas regiones se concentra, de acuerdo a los datos del CENSO 2002, el 90% de la población mapuche.

El universo, entonces, está compuesto por 370.975 personas de 18 años y más que se declaran mapuche en las 
regiones mencionadas anteriormente

MUESTRA

1.493 personas que se autodefinen como mapuche fueron entrevistadas en sus hogares. El método de muestreo 
fue aleatorio y probabilístico en cada una de sus tres etapas.

Adicionalmente, se entrevistó a 1.606 personas que NO se autodefinen como mapuche y que viven en los 
mismos lugares que los mapuche. Esta es una muestra de control que representa a los “VECINOS” de los 
mapuche entrevistados.

NIVEL DE PRECISION

El error muestral se estima en ±2,7% considerando varianza máxima y un nivel de confianza de 95%.

INSTRUMENTO

Entrevistas individuales cara a cara, basadas en un cuestionario estructurado.

FECHA DE TERRENO

La recolección de datos se efectuó entre el 19 de marzo y el 30 de mayo de 2016.



REGION POBLACION 
MAPUCHE TOTAL

POBLACION 
MAPUCHE URBANA

POBLACION 
MAPUCHE RURAL

Del Bío-Bío 9,1 6,3 2,8

De la Araucanía 34,9 9,3 25,6

De Los Lagos 19,0 8,7 10,3

Metropolitana de 
Santiago 37,0 36,4 0,5

TOTAL 100 60,7 39,3

Proporción regional de la población mapuche y 
estructura de la muestra
Procedimiento de selección es SISTEMATICO PROPORCIONAL a la población total, basado en el 
Censo 2002*.

* Se excluye la Región de Los Ríos porque se estableció como unidad administrativa después del 
2002 (2 de octubre de 2007).



Parte I

Confianza y evaluación de instituciones
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A continuación le voy a leer los nombres de algunas instituciones. ¿Cuánta 
confianza tiene en cada una de ellas?

(Totales Muestra Mapuche y No Mapuche) (% Mucha y Bastante Confianza)

3

5

9

11

12

11

28

41

43

42

5

5

8

10

11

13

26

41

42

43

Partidos políticos

Congreso

Tribunales de Justicia

Gobierno

Ministerio Público

Las grandes empresas

Municipalidades

PDI

FF. AA.

Carabineros

No Mapuche

Mapuche

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.
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A continuación le voy a leer los nombres de algunas instituciones. ¿Cuánta 
confianza tiene en cada una de ellas?

(Total Muestra Mapuche) (% Mucha y Bastante Confianza)

6

6

10

26

33

39

Los diputados de mi zona

Los senadores de mi zona

El intendente de mi región

El alcalde de mi comuna

El Indap

La Conadi
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A continuación le voy a leer los nombres de algunas instituciones. ¿Cuánta 
confianza tiene en cada una de ellas?

(Total Mapuche Rural que vive en comunidad) (% Mucha y Bastante Confianza)

25

44

65

La/el machi de mi
comunidad

El Longko de mi
comunidad

La/El presidente de mi
comunidad
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Hay personas que proponen cupos reservados para indígenas en el Congreso, lo que implicaría aumentar 
el número de parlamentarios o reducir los cupos actuales para no-indígenas, ¿qué tan de acuerdo o en 
desacuerdo está usted con esta propuesta?

(Totales Muestra Mapuche y No Mapuche) 

65

55

18

22

13

17

4

6

Mapuche

No Mapuche

Muy de acuerdo + de acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo

Muy en desacuerdo + en desacuerdo No sabe + No contesta
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Usando las alternativas de esta tarjeta, ¿cuál de estas frases describe mejor su 
opinión sobre cada programa? 

(Total Muestra Mapuche) 

54

46

45

47

10

10

11

11

3

4

4

4

29

36

34

33

5

5

7

6

Programa de Educación Intercultural Bilingüe del Ministerio
de Educación

Programa de Salud y Pueblos Indígenas del Ministerio de
Salud

Programa de Desarrollo Territorial Indígena del INDAP

Programa Fondo de Tierras y Agua de la CONADI

Muy positiva + positiva Ni negativa ni positiva Muy negativa + negativa No conoce NS/NC
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Usando las alternativas de esta tarjeta, ¿cuál de estas frases describe mejor su 
opinión sobre cada programa? 

(Total Muestra Mapuche) (Por zona) (%Muy positiva + Positiva) 

50

43

41

41

63

52

54

58

Programa de Educación Intercultural Bilingüe del Ministerio
de Educación

Programa de Salud y Pueblos Indígenas del Ministerio de
Salud

Programa de Desarrollo Territorial Indígena del INDAP

Programa Fondo de Tierras y Agua de la CONADI

Mapuche Rural Mapuche Urbano



Parte II

Cultura e Identidad
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¿Se siente Ud. mapuche, chileno, o una mezcla de los dos?

(Totales Muestra Mapuche y No Mapuche)

7

34

42

13

4

77

1

15

1
5

Chileno Mapuche Chileno y Mapuche
al mismo tiempo

Mapuche primero y
Chileno después

Chileno primero y
Mapuche después

Mapuche No Mapuche
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¿Se siente Ud. mapuche, chileno, o una mezcla de los dos?

(Total Muestra Mapuche) (Por Edad y Año)

Edad

Total 18-24 25-34 35-54 55 y más

2006 2016 2006 2016 2006 2016 2006 2016 2006 2016

Chileno 3 7 7 7 3 8 3 5 2 8

Mapuche 38 34 31 21 34 28 38 39 49 41

Chileno y mapuche al 
mismo tiempo

37 42 43 58 37 46 36 38 32 34

Mapuche primero y 
chileno después

15 13 12 10 18 15 16 14 11 11

Chileno primero y 
mapuche después

7 4 8 4 8 3 6 4 5 5
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¿Se siente Ud. mapuche, chileno, o una mezcla de los dos?

(Total Muestra Mapuche) (Por Zona y Año)

Zona

Total Urbano Rural

2006 2016 2006 2016 2006 2016

Chileno 3 7 4 7 3 6

Mapuche 38 34 22 23 64 59

Chileno y mapuche al 
mismo tiempo 37

42 47 52 21 22

Mapuche primero y chileno 
después 15

13 18 13 10 11

Chileno primero y 
mapuche después 7

4 9 5 2 3
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¿Diría usted que se siente plenamente integrado/a a Chile o más bien 
parcialmente o nada integrado a Chile?

(Totales Muestra Mapuche) (Por Zona)

73

22

3 2

82

17

1 1

Plenamente
integrado

Parcialmente
integrado

Nada integrado NS/NC

Mapuche Urbano Mapuche Rural
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¿Diría usted que las comunidades mapuche deberían integrarse más al resto de 
Chile o deberían tener más autonomía del resto de Chile? 

(Totales Muestra Mapuche) (Por Zona)

70

26

4

75

21

4

Integrarse más Tener más autonomía NS/NC

Mapuche Urbano Mapuche Rural



Parte III

Conocimiento y uso de la lengua mapuche
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¿Con qué facilidad diría Ud. que habla la lengua mapuche?

(Totales Muestra Mapuche y No Mapuche)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

4

2

11

6

9

7

2

20

15

5

3

56

67

92

93

2006

2016

2006

2016

M
ap

uc
he

N
o 

M
ap

uc
he

Mejor que el castellano Igual que el castellano Peor que el castellano

La entiendo pero no la hablo No la hablo ni la entiendo
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¿Con qué facilidad diría Ud. que habla la lengua mapuche?

(Total Muestra Mapuche) (Por Edad y Año)

Edad

Total 18-24 25-34 35-54 55 y más

2006 2016 2006 2016 2006 2016 2006 2016 2006 2016

Mejor que el 
castellano 4 2 0 0 3 1 3 1 7 5

Igual que el castellano 11 6 4 1 7 2 10 7 22 12

Peor que el castellano 9 7 6 6 10 6 10 8 11 8

La entiendo pero no la 
hablo 20 15 18 16 22 15 21 16 16 14

No la hablo ni la 
entiendo 56 67 72 75 59 73 56 65 44 57
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¿Con qué facilidad diría Ud. que habla la lengua mapuche?

(Total Muestra Mapuche) (Por Zona y Año)

Zona

Total Urbano Rural

2006 2016 2006 2016 2006 2016

Mejor que el castellano 4 2 1 1 7 4

Igual que el castellano 11 6 5 3 21 15

Peor que el castellano 9 7 8 4 12 14

La entiendo pero no la hablo 20 15 23 14 15 19

No la hablo ni la entiendo 56 67 64 75 44 48
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¿Con qué frecuencia habla Ud. la lengua mapuche?

(Entre aquellos con algún conocimiento de lengua mapuche: 38% de los mapuche y 3% de los no mapuche)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

18
14

7
0

8 11 9

0
5 5

12

0
5 8

2
9

4 3 2 0

9 8
3 2

25

12

28

15

24

38 36

62

1 1 2

13

2006 2016 2006 2016

Mapuche No Mapuche

Todos los días Más de una vez a la semana Una vez a la semana
Varias veces al mes Una vez al mes Varias veces al año
Sólo en ocasiones especiales Nunca / Casi nunca No sabe/No contesta
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¿En qué idioma habla Ud. habitualmente con niños pequeños (hijos, sobrinos, 
conocidos) en el lugar donde vive?

(Entre aquellos con algún conocimiento de lengua mapuche: 38% de los mapuche y 3% de los no mapuche)

86

85

96

82

8

9

1

6

5

1

2

0

1

5

1

12

2006

2016

2006

2016

M
ap

uc
he

N
o 

M
ap

uc
he

No sabe/No contesta Otra En lengua mapuche En castellano
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De acuerdo a lo que Ud. cree, la enseñanza de la lengua mapuche debería ser…

(Totales Muestra Mapuche y No Mapuche)

56

60

45

47

43

38

53

47

1

2

2

6

2006

2016

2006

2016

M
ap

uc
he

N
o 

M
ap

uc
he

No sabe/No contesta Voluntaria para niños y niñas mapuche

Obligatoria para niños y niñas mapuche
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De acuerdo a lo que Ud. cree, la enseñanza de la lengua mapuche debería ser…

(Total Muestra Mapuche) (Según nivel de conocimiento de la lengua mapuche y año)

Total Mejor
que el 

castellano

Igual
que el 

castellano

Peor
que el 

castellano

La entiendo
pero no la 

hablo

No la 
hablo ni la 
entiendo

2006 2016 2006 2016 2006 2016 2006 2016 2006 2016 2006 2016

Obligatoria
para niños y 
niñas
mapuche

56 60 68 81 57 78 57 73 59 64 48 55

Voluntaria
para niños y 
niñas
mapuche

43 38 32 19 42 20 42 22 41 34 51 43



G
rá

fic
a:

 D
av

id
 P

ar
ra

 A
ria

s

Estudio Nacional de Opinión Pública, Marzo-Mayo 2016 www.cepchile.cl

%

Ahora, pensando en los niños no mapuche, ¿la enseñanza de la lengua mapuche 
debería ser obligatoria o voluntaria para ellos?

(Totales Muestra Mapuche y No Mapuche)

62

33

5

58

40

2

Voluntaria para niños y niñas
no mapuche

Obligatoria para niños y
niñas no mapuche

No sabe/No contesta

No Mapuche Mapuche



Parte IV

Participación en ritos y ceremonias
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¿Con qué frecuencia participa Ud. de las siguientes actividades, ceremonias o 
costumbres mapuche?

(Totales Muestra Mapuche y No Mapuche) (% Frecuentemente y A Veces)

18 19

8 10 10 10 8

1 1 1 1 1 0 1

El Ngillatun El Wetripantu El Machitun Mingako Acude a un
machi

Acude a un
longko

El Palin

Mapuche No Mapuche
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¿Con qué frecuencia participa Ud. de las siguientes actividades, ceremonias o 
costumbres mapuche?

(Total Muestra Mapuche) (% Frecuentemente y A veces) (Por Sexo y Año)

Sexo

Total Hombre Mujer

2006 2016 2006 2016 2006 2016

El Ngillatun 26 18 29 17 23 18

El Wetripantu 18 19 20 19 16 20

El Machitun 15 8 18 7 12 9

Mingako 15 10 18 12 11 8

El Palin 14 8 19 8 9 7

Acude a un/a machi 13 10 15 8 10 11

Acude a un longko 12 10 14 9 10 11
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¿Con qué frecuencia participa Ud. de las siguientes actividades, ceremonias o 
costumbres mapuche?

(Total Muestra Mapuche) (% Frecuentemente y A veces) (Por Edad y Año)

Edad

Total 18-24 25-34 35-54 55 y más

2006 2016 2006 2016 2006 2016 2006 2016 2006 2016

El Ngillatun 26 18 22 14 25 14 24 19 32 21

El Wetripantu 18 19 21 15 16 21 16 19 22 22

El Machitun 15 8 14 3 14 6 15 9 19 12

Mingako 15 10 11 8 16 11 15 10 15 11

El Palin 14 8 15 7 14 9 12 8 15 6

Acude a un/a 
machi 13 10 11 6 9 11 14 9 15 11

Acude a un 
longko 12 10 12 5 9 11 12 11 13 12
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¿Con qué frecuencia participa Ud. de las siguientes actividades, ceremonias o 
costumbres mapuche?

(Total Muestra Mapuche) (% Frecuentemente y A veces) (Por Zona y Año)

Zona

Total Urbano Rural

2006 2016 2006 2016 2006 2016

El Ngillatun 26 18 13 9 45 38

El Wetripantu 18 19 6 8 36 45

El Machitun 15 8 8 6 27 14

Mingako 15 10 8 6 24 18

El Palin 14 8 6 5 24 15

Acude a un/a machi 13 10 5 7 25 16

Acude a un longko 12 10 4 5 23 20
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Por favor, dígame si Ud. cree que estaría bien o mal si su hija o hermana decide 
casarse con una persona no mapuche. Y, ¿Ud. cree que estaría bien o mal si su hijo 
o hermano decide casarse con una persona no mapuche? (Total Muestra Mapuche)

65

32

2 2

64

32

2 2

Bien Le da lo mismo Mal No sabe/No
contesta

Hija Hijo
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Por favor, dígame si Ud. cree que estaría bien o mal si su hija o hermana decide 
casarse con una persona mapuche. Y, ¿Ud. cree que estaría bien o mal si su hijo o 
hermano decide casarse con una persona mapuche? (Total Muestra No Mapuche)

50

41

4 5

50
42

4 4

Bien Le da lo mismo Mal No sabe/No
contesta

Hija Hijo



Parte V

Campo, ciudad y migración
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¿Quiénes cree Ud. que están mejor: los mapuche que viven en el campo o los 
mapuche que viven en la ciudad?

(Totales Muestra Mapuche y No Mapuche) (Por Zona)

45

64

41

56

33

13

36

23
18 18

15 13

4 5
8 8

Mapuche urbano Mapuche rural No mapuche urbano No mapuche rural

Los mapuche que viven en el campo Los mapuche que viven en la ciudad

Todos están igual No sabe/No contesta
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En una escala de 1 a 10, donde 1 significa “pierden la cultura mapuche” y 10 significa ”mantienen la cultura 
mapuche”, en su opinión, ¿dónde se ubicarían los mapuche que viven en la ciudad, por ejemplo, en 
Concepción o Santiago? 

“pierden la cultura mapuche” ”mantienen la cultura mapuche”

45

25 27

3

60

14

21

5

1 a 4 5 a 6 7 a 10 No sabe/No contesta

Mapuche Urbano Mapuche Rural

(Totales Muestra Mapuche) (Por Zona)
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Pensando en las personas más jóvenes que viven en comunidades mapuche, ¿Ud. 
cree que ellas…? 

(Totales Muestra Mapuche) (Por Zona)

9

34

25

32

6

22

22

51

No sabe/No contesta

Están interesadas en quedarse en la
comunidad porque la valoran

Se quedan porque no tienen otras
oportunidades, pero desearían irse de la

comunidad

Tarde o temprano se van a ir de la
comunidad

Mapuche Rural Mapuche Urbano
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¿Le gustaría irse a vivir a la ciudad? ¿Le gustaría que sus hijos hombres se fueran a 
vivir a la ciudad? ¿Le gustaría que sus hijas mujeres se fueran a vivir a la ciudad?

(Total Muestra Mapuche Rural y No Mapuche Rural)

11

12

12

11

2

1

8

5

9

5

6

3

30

29

29

28

10

12

51

54

50

56

82

84

No Mapuche

Mapuche

No Mapuche

Mapuche

No Mapuche

Mapuche

H
ija

s
H

ijo
s

A
 U

d.

No, no me gustaría Si, me gustaría Si, me gustaría mucho NS/NC
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¿Le gustaría irse a vivir al campo? ¿Le gustaría que sus hijos hombres se fueran a 
vivir al campo? ¿Le gustaría que sus hijas mujeres se fueran a vivir al campo?

(Total Muestra Mapuche Urbana y No Mapuche Urbana)

15

13

14

12

2

2

21

29

22

29

32

42

27

31

28

32

29

32

37

28

36

27

37

25

No Mapuche

Mapuche

No Mapuche

Mapuche

No Mapuche

Mapuche

H
ija

s
H

ijo
s

A
 U

d.

No, no me gustaría Si, me gustaría Si, me gustaría mucho NS/NC



Parte VI

Tierras
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Ahora, de las alternativas que aparecen en esta lista, ¿cómo cree usted que el 
Estado debería reparar o compensar al pueblo mapuche? 

(Totales Muestra Mapuche y No Mapuche)

3

2

3

4

5

7

11

16

49

9

3

4

4

4

7

9

16

45

No sabe/No contesta

Concediéndoles autonomía

Pidiendo perdón por los abusos cometidos contra el
pueblo ma

Creando representación política especial para los
mapuche

Protegiendo y fomentando la lengua mapuche

Entregándoles una compensación en dinero

Mejorando su acceso a educación de calidad

Reconociendo constitucionalmente al pueblo mapuche

Restituyéndoles tierras

No Mapuche

Mapuche
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%

Ahora, de las alternativas que aparecen en esta lista, ¿cómo cree usted que el 
Estado debería reparar o compensar al pueblo mapuche? 

(Totales Muestra Mapuche) (Por Zona)

2

3

4

2

7

4

17

9

52

3

3

4

5

6

8

15

17

40

Concediéndoles autonomía

No sabe/No contesta

Creando representación política especial para los
mapuche

Pidiendo perdón por los abusos cometidos contra el
pueblo ma

Entregándoles una compensación en dinero

Protegiendo y fomentando la lengua mapuche

Reconociendo constitucionalmente al pueblo mapuche

Mejorando su acceso a educación de calidad

Restituyéndoles tierras

Mapuche Rural

Mapuche
Urbano
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%

De acuerdo a lo que Ud. cree, ¿qué es mejor: que el dueño de la tierra sea la 
comunidad o que los dueños de la tierra sean las personas y sus familias?

(Total Muestra Mapuche) (Por Zona)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

86

75

86

86

12

20

10

12

2

5

3

2

2006

2016

2006

2016

M
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 U
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o

M
ap
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he

 R
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al

No sabe/No contesta La comunidad Las personas y sus familias
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Actualmente las tierras de las que son dueños los mapuche no pueden ser 
vendidas a personas no mapuche. En su opinión…

(Total Muestra Mapuche) (Por Zona)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

54

52

68

64

37

38

22

30

8

9

9

7

2006

2016

2006

2016

M
ap

uc
he

 U
rb
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o

M
ap
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he

 R
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No sabe/No contesta
Las tierras deberían poder vernderse a personas no mapuche
Las tierras no deberían poder vernderse a personas no mapuche
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Actualmente, las tierras de las que son dueños los mapuche no pueden ser 
hipotecadas sin permiso del gobierno. En su opinión… 

(Total Muestra Mapuche) (Por Zona)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

40

43

59

49

50

45

20

35

10

12

21

16

2006

2016

2006

2016

M
ap

uc
he

 U
rb
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o

M
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he
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No sabe/No contesta
Debería poder hipotecarse sin permiso del gobierno
No debería poder hipotecarse sin permiso del gobierno
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¿Estaría Ud. dispuesto a vender sus tierras a una persona no mapuche?

(Total Muestra Mapuche) (Por Zona)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

40

37

64

59

30

28

13

17

16

21

12

18

14

13

12

6

2006

2016

2006

2016

M
ap
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o

M
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No sabe/No contesta Sí, sólo en caso de necesidad Sí, si el precio es bueno No
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El Estado (Conadi) compra tierras para entregárselas a los mapuche. Ud. Preferiría: que continúe el 
programa como está estregando tierras a los mapuche, o que se cambie el programa y que ese dinero se 
use en programas sociales para los mapuche?

(Total Muestra Mapuche) (Por Zona)

56

54

66

60

38

36

26

34

6

10

8

5

2006

2016

2006

2016

M
ap

uc
he

 U
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M
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No sabe/No contesta
Que cambie el programa y que se ese dinero se use en programas sociales
Que continue el programa como está, entregando tierras
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Considerando que los recursos estatales son limitados, en una escala del 1 al 10, donde 1 significa que 
“debieran destinarse preferentemente a la restitución de tierras para los mapuche” y 10 significa “debieran 
destinarse preferentemente a programas de educación, capacitación y salud para los mapuche”. 

“debieran destinarse 
preferentemente a la restitución 
de tierras para los mapuche” 

“debieran destinarse preferentemente a 
programas de educación, capacitación y 

salud para los mapuche”

32
26

38

4

40

19

38

4

1 a 4 5 a 6 7 a 10 No sabe/No contesta

Mapuche Urbano Mapuche Rural

(Total Muestra Mapuche) (Por Zona)



Parte VII

Percepciones de conflicto
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(Totales Muestra Mapuche y No Mapuche)

¿Cómo calificaría Ud. la actual situación política en la Región de la 
Araucanía: muy buena, buena, ni buena ni mala, mala o muy mala? 

5

25

66

34

23

68

4

Muy buena +
buena

Ni buena ni mala Muy mala + mala No sabe/ No
contesta

Mapuche No Mapuche
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(Totales Muestra Mapuche) (Por Zona)

¿Cómo calificaría Ud. la actual situación política en la Región de la 
Araucanía: muy buena, buena, ni buena ni mala, mala o muy mala? 

5

21

72

2
6

35

54

6

Muy buena +
buena

Ni buena ni mala Muy mala + mala No sabe/ No
contesta

Mapuche Urbano Mapuche Rural
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(Totales Muestra Mapuche y No Mapuche)

Y, ¿usted cree que la actual situación política en la Región de la Araucanía 
es mejor, igual o peor que hace 10 años atrás?

9

27

57

76

20

63

11

Mejor Igual Peor No sabe/ No
contesta

Mapuche No Mapuche
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(Totales Muestra Mapuche) (Por Zona)

Y, ¿usted cree que la actual situación política en la Región de la Araucanía 
es mejor, igual o peor que hace 10 años atrás?

7

25

62

6
12

30

48

10

Mejor Igual Peor No sabe/ No
contesta

Mapuche Urbano Mapuche Rural
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(Totales Muestra Mapuche y No Mapuche)

¿Cómo calificaría Ud. la convivencia en la Región de la Araucanía: muy 
pacífica, pacífica, ni pacífica ni violenta, violenta o muy violenta?

8

21

69

26

18

74

3

Muy pacífica +
pacífica

Ni pacífica ni
violenta

Muy violenta +
violenta

No sabe/ No
contesta

Mapuche No Mapuche



G
rá

fic
a:

 D
av

id
 P

ar
ra

 A
ria

s

%

Estudio Nacional de Opinión Pública, Marzo-Mayo 2016 www.cepchile.cl

(Totales Muestra Mapuche) (Por Zona)

¿Cómo calificaría Ud. la convivencia en la Región de la Araucanía: muy 
pacífica, pacífica, ni pacífica ni violenta, violenta o muy violenta?

6

21

72

1

11

22

62

5

Muy pacífica +
pacífica

Ni pacífica ni
violenta

Muy violenta +
violenta

No sabe/ No
contesta

Mapuche Urbano Mapuche Rural
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(Totales Muestra Mapuche y No Mapuche)

Y, ¿usted cree que la convivencia en la Región de la Araucanía es más 
pacífica, igual de pacífica o menos pacífica que hace diez años atrás?

7

18

68

66
15

71

7

Más pacífica Igual de pacífica Menos pacífica No sabe/ No
contesta

Mapuche No Mapuche
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Y, ¿usted cree que la convivencia en la Región de la Araucanía es más 
pacífica, igual de pacífica o menos pacífica que hace diez años atrás?

(Totales Muestra Mapuche) (Por Zona)

7

17

71

58

20

62

10

Más pacífica Igual de pacífica Menos pacífica No sabe/ No
contesta

Mapuche Urbana Mapuche Rural
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En todos los países hay diferencias o incluso conflictos entre diferentes grupos 
sociales.  En su opinión, ¿Cuánto conflicto hay en Chile hoy en día entre…?

(Total Muestra Mapuche y No Mapuche) (% Conflictos muy fuertes)

12

18

19

27

28

34

39

43

15

21

22

27

33

34

39

44

Los mapuches y los no-mapuches

Los empresarios y los trabajadores

La gente pobre y la gente rica

Los partidos de gobierno y los partidos de oposición

Las comunidades mapuche y los agricultores y
parceleros

El Estado y las comunidades mapuche

Las empresas forestales y las comunidades mapuche

Carabineros y las comunidades mapuche

No Mapuche

Mapuche
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%

En todos los países hay diferencias o incluso conflictos entre diferentes grupos 
sociales.  En su opinión, ¿Cuánto conflicto hay en Chile hoy en día entre…?

(Total Muestra Mapuche) (Por Zona) (% Conflictos muy fuertes)

15

22

24

31

34

38

41

48

4

10

8

16

14

23

33

32

Los mapuches y los no-mapuches

Los empresarios y los trabajadores

La gente pobre y la gente rica

Los partidos de gobierno y los partidos de oposición

Las comunidades mapuche y los agricultores y
parceleros

El Estado y las comunidades mapuche

Las empresas forestales y las comunidades mapuche

Carabineros y las comunidades mapuche

Mapuche Rural

Mapuche Urbano
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Es posible que existan diferencias, problemas o incluso conflictos entre las 
personas. ¿Con qué frecuencia usted ha tenido diferencias, problemas o conflictos 
con…? (Total Muestra Mapuche) (Por Zona) (% Nunca)

79

69

83

82

85

85

81

84

92

89

Personas mapuche

Personas no mapuche

Personas de las empresas
forestales

Carabineros

Agricultores y parceleros

Mapuche Rural Mapuche Urbano
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¿Cree Ud. que el uso de la fuerza para reclamar tierras…?

(Totales Muestra Mapuche) (Por Zona)

10

34

55

1
5

29

64

2

Se justifica siempre Se justifica en algunas
circunstancias

No se justifica No sabe/No contesta

Mapuche Urbano Mapuche Rural
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¿Cree Ud. que el uso de la fuerza para reclamar tierras…?

(Totales Muestra Mapuche)

20

40
37

3

8

33

58

1

Se justifica siempre Se justifica en algunas
circunstancias

No se justifica No sabe/No contesta

2006 2016
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¿Cree Ud. que el uso de la fuerza para reclamar tierras…?

(Total Muestra Mapuche) (Por Edad y Año)

Edad

Total 18-24 25-34 35-54
55 y
más

2006 2016 2006 2016 2006 2016 2006 2016 2006 2016

Se justifica
siempre

20 8 15 5 17 13 19 7 26 9

Se justifica en 
algunas 
circunstancias

40 33 48 39 45 30 38 34 33 27

No se justifica 37 58 33 56 37 57 39 57 37 61
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¿Cree Ud. que el uso de la fuerza para reclamar tierras…?

(Total Muestra Mapuche) (Por Zona y Año)

Zona

Total Urbano Rural

2006 2016 2006 2016 2006 2016

Se justifica siempre 20 8 19 10 20 5

Se justifica en algunas 
circunstancias

40 33 42 34 39 29

No se justifica 37 58 38 55 36 64
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Los mapuche rurales y 
urbanos hoy


